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Вступ 

 

Входження України до світового інформаційного простору актуалізує 

потребу у формування творчої особистості учня, це в свою чергу вимагає від 

закладів освіти впровадження інноваційних технологій в освітній процес. 

Важливе місце у процесі творчого становлення молодих поколінь відіграють 

естетичні чинники. Саме тому сучасний зміст освіти має охоплювати не лише 

знання, а й способи духовно-практичної діяльності, творчий  та креативний 

досвід, ціннісні орієнтації особистості. Зокрема у Національній доктрині 

розвитку освіти України акцентується увага на необxiдності створювати 

умови для формування здібностей особистості до самостійного пізнання світу 

і творчої самореалізації в будь-якій діяльності. 

На основі аналізу науково-методичних доробків вчителів практиків та 

аналізу проведених досліджень, можемо констатувати, що сучасна система 

освіти, на жаль не забезпечує достатній емоційно-духовний зв’язок школярів 

з довкіллям, не сприяє подоланню прагматизму i корисливості у ставленні до 

навколишнього середовища.  

Вивчення цих проблем пов’язано з аналізом праць філософів, соціологів, 

психологів, педагогів, насамперед, фаxiвцiв з проблем організації освітнього 

процесу. Відзначення важливості ролі естетичних почуттів у формуванні 

oсoбистicнoгo ставлення до світу знайшли своє відображення ще в поглядах 

науковців епохи Відродження та доби Просвітництва. 

Ідеї гуманістичного спрямування про необxiднiсть розвитку естетичних 

почуттів людини та їх вплив на процес формування твopчoї ocoбистостi 

відзначали передову демократичну думку в ХVІІІ-ХХ ст. Великого значення у 

дослідженні даної проблеми слід відвести видатним науковцям-мислителям – 

Л. Українкі, Б. Грінченко, Г. Сковородi, І. Франку; історичним діячам – 

В. Вернадському, В. Зеньковському, В. Соловйовій, М. Федорову, 

П. Юркевичу та також педагогам – П. Блонському, М. Корфа, С. Русовій, 

В. Сухомлинському, Я-А. Коменському, Л. Толстому, К. Ушинському та ін. 



Зокрема визначення сутності естетичних почуттів як духовно-

ціннісного ставлення людини до світу, яке завжди характеризується 

художньо-творчим пробудженням особистості здійснено у працях 

Д. Богоявленська, Г. Костюк, В. Клименко, В. Моляко, В. Рибалка, 

В. Роменець, О. Тихомиров М Холодна, В. Юркевич, та ін. У цих працях 

підтверджується думка про те, що різні способи художньо-творчого освоєння 

навколишнього є джерелом розвитку естетичних почуттів і могутнім 

чинником виховання творчої особистості. Проблемою художньо-творчого 

розвитку молодших школярів на матеріалах окремих навчальних предметів 

займались І. Калістратов, В. Кардашов, Г. Кудіна, С. Коновець, О. Малицька, 

З. Новлянська, В. Рагозіна, В. Тименко, О. Шатагіна та ін.  

Дитяча творчість завжди eмoційнo забарвлена і звернена до джерела 

почуттів. Одним із найдоступніших, наймогутніших джерел творчого 

натхнення є природа. Її ecтeтичний потенціал й oкрeмi аспекти творчого 

освоєння дітьми довкілля розкриті в наукових доробках сучасних дослідників 

В. Бутенка, О. Голюк, О. Демченко, Л. Коваль, В. Кудіна, Є. Подольської, 

О. Рудницької, Г. Тарасенко, Н. Тодосієнко, Л. Старовойт, Л. Хлєбнікової, 

Л. Школяр, А. Щербо та ін. і свідчать, що про те, що органічний зв’язок 

дитини з природою успішно налагоджується через художньо-творчу 

діяльність. Науковці стверджують про безперечне значення сенсорики, 

образної пам’яті, уяви, уваги, фантазії для формування в дітей eстeтичнoгo 

ставлення до природи. Однак слід зауважити, що рівень розвитку естетичних 

почуттів учнів від упровадження різних систем і методик у практику закладів 

загальної середньої освіти буде ефективним за рахунок ефективного 

поєднання інтерактивних методів навчання про, що доведено в роботах 

С. Баранова, Н. Бібік, Ю. Блудової, І. Волощук , Н. Ганнусенко, Б. Кобзаря, О. 

Костюшко, A. Мелик-Пашаєв, А. Овчиннікової, В. Пабат, В. Роменець, 

О.Савченко та ін. Саме тому, підґрунтям для розвитку емоційно-ціннісного 

ставлення школярів до навколишнього світу є використання на уроках 

образотворчого мистецтва інтерактивних методів навчання.  



Здійснений вище аналіз свідчить, що проблема формування у молодших 

школярів естетичних почуттів засобами художньо-творчого освоєння природи 

в умовах освітнього процесу поки що не була предметом спеціальних 

досліджень.  

Таким чином, актуальність проблеми, її недостатня теоретична 

розробленість та практичне значення обумовили вибір теми дипломного 

дослідження, а саме «Формування у молодших школярів естетичних 

почуттів засобами художньо-творчого освоєння природи». 

Об’єкт дослідження – процес естетичного виховання молодших 

школярів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування у молодших 

школярів естетичних почуттів засобами художньо-творчого освоєння 

природи. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати необхідність формування 

у молодших школярів естетичних почуттів засобами художньо-творчого 

освоєння природи та визначити відповідні педагогічні умови. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що ефективність 

формування у молодших школярів естетичних почуттів засобами художньо-

творчого освоєння природи зростає за умов гуманно-особистісного підходу до 

вихованців на основі діалогічної взаємодії у процесі співтворчості вчителя та 

учнів; розвитку сенсорної культури школярів як основи творчо-естетичної 

реакції на довкілля; активізації образного мислення учнів на матеріалі творчої 

інтерпретації емоційно-чуттєвих вражень; освоєння дітьми естетичного 

потенціалу природи та мистецтва в контексті поліхудожнього підходу; творчої 

самореалізації кожного вихованця на основі системного розширення 

естетичного досвіду в освітньому процесі початкової школи. 

Для досягнення мети дослідження реалізовувалися такі завдання:  

1. З’ясувати стан досліджуваної проблеми у педагогічній теорії та 

практиці; 



2. Дослідити рівні сформованості в учнів початкових класів 

естетичних почуттів до природи; 

3. Виокремити педагогічні умови формування у молодших школярів 

естетичних почуттів засобами художньо-творчого освоєння природи; 

4. Визначити інтерактивні методи та технології реалізації педагогічних 

умов формування естетичних почуттів засобами художньо-творчого освоєння 

природи. 

Для розв’язання поставлених завдань і перевірки гіпотези використано 

такі методи дослідження. Теоретичні методи дослідження: аналіз, 

порівняння, систематизація, класифікація та узагальнення теоретичних даних, 

представлених у філософській, психолого-педагогічній літературі, дали змогу 

сформувати власний погляд на поставлену проблему дослідження, виявити 

наукові засади створення експериментальної моделі. Емпіричні методи 

дослідження: анкетування учнів, оцінка продуктів дитячої творчості сприяли 

вивченню стану проблеми у сучасній початковій школі; педагогічний 

експеримент дав можливість перевірити припущення, сформульоване у 

гіпотезі; кількісний та якісний аналіз. 

Експериментальна база. Дослідження проводилося у Тульчинській 

загальноосвітній школі I-III ступенів №2 Тульчинської міської ради 

Вінницької області, яке охопило 32 учні молодших класів.  

Практичне значення дослідження полягає у розробленні та 

запровадженні в освітній процес початкової школи навчально-методичних 

матеріалів (діагностичні методики, ігри, спеціальні завдання для формування 

естетичний почуттів засобами художньо-творчого освоєння природи) 

Матеріали дипломного дослідження можуть застосовуватись вчителями 

початкової школи, викладачами та студентами закладів вищої освіти; в 

післядипломній перепідготовці педагогічних працівників з проблеми 

формування естетичних почуттів у молодших школярів засобами художньо-

творчого освоєння природи. 



Апробація результатів дослідження. Основні положення дипломної 

роботи обговорювалися й дістали позитивну оцінку на ІV Всеукраїнській 

науково-практичній конференції з міжнародною участю «Інклюзивна освіта як 

індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими 

освітніми потребами» (Вінниця, 2020), Всеукраїнській студентській науково-

практичній конференції  «Студентська молодь у науці» (Хмельницький, 2021). 

Публікації. Матеріали дипломного дослідження знайшли відображення 

у 2 одноосібних публікаціях автора. 

Гавінська В. Художньо-естетичний розвиток у вирішенні проблеми 

інклюзивної освіти. матеріали ІV Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна 

траєкторія особистісного зростання дитини з особливими освітніми 

потребами». 10-11 грудня 2020 р. Вінниця., 2020. С. 59-64. 

Гавінська В. Психолого-педагогічні особливості формування 

естетичних уявлень у молодших школярів. збірник матеріалів Всеукраїнської 

студентської науково-практичної конференції  «Студентська молодь у науці». 

11 травня 2021р.,Хмельницький. С. 94-97. 

Структура роботи зумовлена логікою дослідження і складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (73 

найменувань, з них 1 іноземною мовою), додатків. Загальний обсяг дипломної 

роботи – 95 сторінках, основний зміст викладено на 80 сторінках. Робота 

містить 7 рисунок, 7таблиць. 

  



ВИСНОВКИ 

 

Проблема формування естетичних почуттів у молодших школярів є 

актуальною в умовах сьогодення. Тому і вимагає від учителя виховної 

спрямованості освітнього процесу, орієнтації особистості школяра на 

загальнолюдські цінності й етичні норми, що склалися протягом людської 

історії. З огляду на це, перед закладами освіти постає завдання – підготувати 

громадянина держави, здатного самостійно оцінювати життєву ситуацію і 

будувати своє особисте й професійне життя з огляду краси природи та 

художній смак. 

Аналіз наукової (психолого-педагогічної та методичної) літератури з 

проблеми дослідження та проведення дослідно-експериментальної роботи, 

спрямованої на формування етичних почуттів у молодших школярів засобами 

художньо-творчого освоєння природи у 3-му класі, дозволяє зробити такі 

висновки: 

1. У науково-педагогічній літературі існує безліч визначень поняття 

«естетичні почуття». Естетичні почуття у нашому дослідженні ми тлумачимо 

як духовно-ціннісне ставлення до світу, в якому важливу роль відіграють: 

оцінний аспект, творча самореалізація, оздоровчий та гносеологічний 

(пізнання, інформативність) аспекти. Для формування естетичних почуттів 

засобами художньо-творчого освоєння природи у молодших школярів 

використовуються різні засоби, форми та види творчої діяльності, 

найважливішими з яких є образотворче мистецтво. Саме на уроках 

образотворчого мистецтва відбувається розвиток естетичних почуттів та 

естетичне виховання особи. 

Молодший шкільний вік є сприятливим періодом для формування 

естетичних почуттів, заснованих на емоційно-чуттєвому освоєнні та 

сприйнятті образів та явищ природи, творів мистецтва. Формування 

естетичних почуттів про природу у молодших школярів відбувається з 

урахуванням психологічних особливостей дітей молодший шкільний вік. 



2. З метою дослідження рівня сформованості та подальшого 

розвитку естетичних почуттів засобами художньо-творчого освоєння природи 

у молодших школярів був організований  і проведений педагогічний 

експеримент. У нашій роботі взяли участь 26 учнів 3 «А» класу Тульчинської 

загальноосвітньої школи I-III ступенів №2 Тульчинської міської ради 

Вінницької області. 

Для діагностики актуального рівня сформованості естетичних почуттів 

засобами художньо-творчого освоєння природи у молодших школярів було 

проведено педагогічне дослідження, в результаті дослідження було виявлено 

таке: у третьокласників переважають базовий та елементарний рівні розвитку 

естетичних почуттів. Таким чином, естетичні почуття у молодших школярів 

недостатньо сформовані. 

3. Нами було з’ясовано наступні педагогічні умови, які б сприяли 

ефективному формуванню естетичних почуттів у молодших школярів 

засобами художньо-творчого освоєння природи: впровадження естетичного 

підходу до формування естетичних почуттів учнів засобами художньо-

творчого освоєння природи у процесі викладання образотворчого мистецтва;  

ознайомлення учнів із ціннісним змістом образотворчого мистецтва як одного 

з об’єктів формування естетичних почуттів засобами художньо-творчого 

освоєння природи; оволодіння учнями способами естетичної активності, 

необхідними для самоорганізації естетичних почуттів; набуття досвіду 

використання естетичних смаків молодших школярів засобами художньо-

творчого освоєння природи на уроках образотворчого мистецтва. 

4. Формування естетичних почуттів у молодших школярів засобами 

художньо-творчого освоєння природи буде ефективним, якщо педагог буде 

використовувати різноманітні інтерактивні технології навчання на уроках. 

Найефективнішими на нашу думку є такі: кооперативна навчальна діяльність, 

групове (кооперативне) навчання, колективно-групове інтерактивне навчання, 

Технології навчання в дискусії, технологія ситуативного моделювання. 



Таким чином, мета нової української школи полягає передусім у тому, 

щоб виховувати дитину, яка вміє висловлювати свої почуття, творчо та 

креативно працювати. Впровадження на уроках інноваційних технологій 

навчання викликає жвавий інтерес до роботи в учнів, забезпечує розвинення 

творчого потенціалу і дає їм необхідні знання, вміння та навички, дає реальну 

можливість познайомитися з мистецтвом ширше. Проведення уроків з 

образотворчого мистецтва з використанням інноваційних технологій 

відкривають широкий простір для формування естетичних почуттів учнів. 
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